

电竞 热的热

16楼深读周刊 三湘都市报
2021.12.5 星期日 编辑/曾梓民 美编/刘迎 校对/黄蓉

04

湖湘渊源

从网吧“发芽”，“电竞湘军”实力强 业内人士：国内各大俱乐部的职业玩家近半数是湖南人

【故事】

从网吧闯出来的“世界冠军”

湖南被称为“电竞之乡”，与彼时娱乐产业的发达、网吧行业的发展离不开。

如果你要问，哪个地方出的Dota世界冠军最多，那就是网吧。

2010年，长沙河西大学城的长沙博联天马网吧，时不时传出湖南怀化小伙王兆辉（游戏ID名为Sansheng）打游戏时的指挥呐喊声。在这里，他与队友黄翔、陈尧等相识，组成最早的网吧战队——TM（天马）战队。

“一群游戏爱好者，白天各忙各的，晚上7点到凌晨1点，就在长沙博联天马网吧训练。”王兆辉说，当时工资很低，赞助商一个月给1300元工资，不包吃。因此，他有时候吃饭的钱都要找队友救济，一直到2010年下半年才有2000多元一个月。

打职业比赛是条很艰苦的路，有时候会觉得非常无助。最让王兆辉难受的一次是在2009年。当时，重庆组织了一次比赛，因为那边不安排住宿，他就从家里背着棉絮过去了，睡觉只能在网吧里睡。那次比赛，王兆辉当时所在的团队得了冠军，每个人可以得到8万元奖金，谁知老板跑了，他们只好又把棉絮背回来。

“打游戏职业比赛就像高考一样。先从很小的网吧赛打起，慢慢地打半职业，只有打出名气，才能进入广大游戏玩家的视野。”王兆辉说，他自己经过每天周而复始的刻苦训练，取得了相当不错的战绩。从2009年开始，他每年都会拿到很多冠军，比如2009长沙PCGA开幕赛冠军、2010上海英伟达游戏群英汇冠军、2011马来西亚IPDC冠军等等。与此同时，王兆辉也因为实力卓越，先后被CCM、IG、同福等游戏俱乐部邀请，工资也从最初的1300元涨到上万元。

功夫不负有心人。王兆辉终于在2014年的DOTA2国际邀请赛中率队勇夺冠军，个人获得高达400万元人民币的奖金，取得该游戏项目的最高荣誉。

之后两年，王兆辉选择了急流勇退，退役后做了一名游戏主播，将他对游戏的理解与快乐带给更多的观众。

【成绩】电竞沃土培育更多职业玩家

不少人最早接触电脑游戏都是在网吧，专业赛事尚未成熟和形成规模的时期，网吧在大多数时候是联结赛事和选手的纽带，也是电竞选手活动的中心。

湖南省文化和旅游厅科技教育处相关负责人接受媒体采访时表示，早在2015年，湖南省的网吧数量就达到了12900家，年产值到了35亿。2016年，仅长沙市的网吧数量就超过了1600家。随着网吧的普及，湖南也涌现出一批实力颇高的电竞选手。在2016年的英雄联盟全国高校电竞百强榜中，仅湖南省就有12所高校上榜。早期的著名DOTA2职业选手如DC、Longdd、Zhou、ZSMJ、xiao8、Sansheng等都是从湖南网

吧中脱颖而出进而走上职业道路。

赛事是电子竞技魅力的最重要呈现，作为电竞大省的湖南自然少不了赛事的举办。除了城市英雄争霸赛、全国高校联赛、网吧联赛等官方赛事的推动，丰富多彩的自发赛事同样功不可没。早在2005年，湖南高校电子竞技联盟就已正式成立，为湖南高校的广大电子竞技爱好者提供了一个相互交流的平台。

“过去几年，湖南举办了不少电竞赛事，比较有影响力的‘我最英雄’电竞赛、MDL金鹰电竞赛、移动电竞大赛湖南总决赛等，门票可谓一票难求。”资深电竞人陈庭一介绍，近两年不少线下比赛转战线上，“11月份我们就转播了15场王者荣耀高校联赛。”



炉石传说职业选手：俞科含

毕业于中南林业科技大学的俞科含，2013年组建了第一支电子竞技社团，并担任社长。作为炉石传说选手，获得2016宿舍英雄第四周长沙站周冠军、第六周长沙站周亚军。

盘点

这些电竞大佬
都来自湖南

有数据显示，湖南省电竞相关企业数量达1139家，在全国排名第二，仅次于广东省；而在全国知名职业电竞选手中，湖南籍选手多达30%。

记者粗略盘点以下几位知名湖南电竞玩家：

《英雄联盟》职业选手：若风

本名禹景曦，1992年10月19日出生于湖南邵东，前DOTA职业玩家。成为职业选手加入WE，带队夺得中国第一个《英雄联盟》世界冠军。



《英雄联盟》职业选手：无状态

本名余家俊，1994年8月3日出生于湖南益阳。2013年加入OMG电子竞技俱乐部，《英雄联盟》第四赛季世界总决赛，帮助OMG 3:0力克韩国强队NJWS。



《英雄联盟》职业选手：We1less

本名韦朕，1997年7月16日出生于湖南长沙。韦朕在LPL当中以天赋型选手为人熟知，经常能够扭转看起来不可扳回的团战局势。



《DOTA》职业选手：Zhou

本名陈尧，最早成名于CD战队，出生于湖南岳阳。从网吧走出的世界冠军，在2012年夺得DOTA2国际邀请赛冠军。



《DOTA》职业选手：Sansheng

本名王兆辉，出生于湖南怀化。曾效力于tongfu（同福）、NEWBEE等战队。曾随队夺得第四届DOTA2国际邀请赛简称（Ti4）冠军以及400万元人民币奖金。



《DOTA》职业选手：xiao8

本名张宇，出生于湖南邵阳。曾效力于NEWBEE战队，担任队长，在2014年的DOTA2国际邀请赛中带队取得世界冠军的骄人成绩。后加入LGD战队，担任LGD战队教练。



《DOTA》职业选手：ZSMJ

本名龚建，出生于湖南益阳。2009年SMM、FTD一战成名，2010年稳定收获数个荣耀，2011年带领LGD战队连夺数冠。

